Деятельность библиотек Яковлевского муниципального округа Белгородской области по сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне и её героях: новые издания и электронные ресурсы

Библиотеки Яковлевской ЦБС всегда активно занимались и продолжают заниматься поисковой и исследовательской работой с целью сохранения исторической памяти о земляках, о событиях, происходивших на нашей земле, и передачи этих знаний молодому поколению, формирования у них патриотического сознания.

Мы живём на земле великого подвига, каждая пядь яковлевской земли полита кровью тех, кто отдал свою жизнь за её освобождение. На территории ныне Яковлевского округа находится 56 захоронений, 28 из которых — это братские могилы, охраняемые государством, а остальные — одиночные захоронения, некоторые могилы имеют имена, а некоторые безымянные. Захоронено на территории современного округа около 13 тысяч солдат и офицеров, из них 785 человек неизвестны. Из яковлевцев, ушедших на фронт, не вернулось две третьих жителей — это 7364 человека. На 1 января 2025 года в Яковлевском округе осталось всего три участника Великой Отечественной войны. Сбережение местной военной истории мы считаем одной из главных задач в работе библиотек.

Итогом многолетней работы специалистов филиала № 3 МБУК «Яковлевская ЦБС» Томаровской поселковой библиотеки имени И. А. Чернухина стало издание книги «Томаровка: история и современность». Один из разделов книги — «Военное лихолетье» — посвящён Великой Отечественной войне. За время войны Томаровка два раза была оккупирована немцами. Об этом в библиотеке собраны воспоминания жителей посёлка, объединённые общим названием «У вас и детства не было отдельно, а были вместе — детство и война», некоторые из которых опубликованы в книге.

Чтобы собрать воедино материал о трагических страницах нашей истории и сохранить память о вкладе томаровцев в общую Победу советского народа в Великой Отечественной войне, инициативной группой Томаровского поселения был разработан проект под названием «Томаровка: вспомним всех поимённо». Как и миллионы россиян, томаровцы в первые дни войны ушли защищать свою Родину. О многих из них ничего не известно.

Одним из мероприятий проекта являлся подворовый обход жителей посёлка с целью выявления имён томаровцев, ушедших на войну. Участники группы таким образом надеялись собрать наиболее полные данные о наших земляках — участниках Великой Отечественной войны. Сбором материалов занимались библиотекари, учащиеся томаровских средних школ под руководством учителей и при содействии поселковой администрации и совета ветеранов. Мы были уверены, что

томаровцы хранят в семейных архивах фотографии и документы о своих предках и откликнутся на просьбу принести их в библиотеку — центр по сбору материала. Так и произошло.

Были также использованы данные Государственного архива Курской области, «Книга памяти Белгородской области» (том пятый), архивная учётная картотека военного комиссариата Белгородской области по городу Строителю, Яковлевскому и Ивнянскому районам, материалы местной периодической печати, материалы школьных краеведческих музеев посёлка Томаровка, база данных поселковой библиотеки «Томаровцы — участники Великой Отечественной войны», архив совета ветеранов.

Все собранные материалы были обработаны, систематизированы, и на их основе была издана книга «Томаровка. Вспомним всех поимённо». В ней изложены документальные материалы и воспоминания о каждом односельчанине-фронтовике, представлен большой фотоматериал, списки томаровцев, отдавших свои жизни за Победу, списки погибших солдат и офицеров, освобождавших Томаровку. В ходе подготовки удалось установить многие новые имена, уточнить и дополнить сведения о томаровцах-фронтовиках.

К 80-летию победы в Курской битве специалистами библиотеки был создан видеоролик о томаровцах — участниках Курской битвы «Солдаты огненной дуги». А специалистами центральной библиотеки был подготовлен мемориальный сборник «Дугой горящей вы вошли в сердца...», который содержит информацию о 267 яковлевцах — участниках Курской битвы.

Создание центральной библиотекой электронных краеведческих ресурсов, посвящённых Великой Отечественной войне, берёт своё начало в 2005 году. Тогда был создан первый диск «Дорогами войны шли наши земляки», на котором была представлена информация о яковлевцах — Героях Советского Союза, фоторяд памятников и братских могил, находящихся на Яковлевской территории, списки по населённым пунктам яковлевцев — участников Великой Отечественной войны, узников концлагерей, женщин-фронтовичек. Но биографические данные отсутствовали.

В 2010 году на сайте центральной библиотеки появился «Путеводитель по Яковлевскому району», один из разделов которого содержал информацию о братских могилах и памятниках, то есть фоторяд уже был дополнен списками захороненных в братских могилах.

Сегодня на сайте центральной библиотеки размещён переработанный и дополненный информационный ресурс «Летопись Победы», который стал своеобразным «местом памяти» земли Яковлевской. Ресурс состоит из восьми разделов.

Значительно обновлён раздел «Яковлевцы — Герои Советского Союза». Информация его переработана, дополнена фотографиями и гиперссылками на базу данных «Память народа».

В 2024 году был добавлен раздел «Яковлевцы — полные кавалеры ордена Славы». До этого нам было известно только об одном кавалере ордена Славы — Иване Захаровиче Фомине. В ходе поисковой работы председателем военно-исторического общества Н. С. Якубовским был выявлен ещё один полный кавалер ордена Славы, а затем нами были найдены ещё два полных кавалера ордена Славы.

Также значительно дополнен раздел «Вспомним всех поимённо». Информация о яковлевцах-фронтовиках составлена по личным воспоминаниям ветеранов, их родственников, а также по архивным материалам портала «Память народа». Этот раздел дополнен электронной версией «Книги памяти Яковлевского района Белгородской области», которая содержит список 6720 яковлевцев, погибших и пропавших без вести на фронтах Великой Отечественной войны. Здесь содержатся даты и места рождения наших земляков, их воинские звания и номера воинских частей, в которых они служили, даты их гибели и места захоронений.

В разделе «Павшим на Яковлевской земле посвящается» представлен список населённых пунктов Яковлевского округа, где находится 28 братских могил советских воинов, в которых захоронены более 10 тысяч погибших в боях с фашистскими захватчиками в 1943 году при освобождении нашего края.

Каждый год на сайте центральной библиотеки в разделе «Спроси библиотекаря» к нам обращаются родственники погибших, чтобы уточнить, есть ли их родные в списках, просят прислать фото памятника, плиты с именем погибшего. Поэтому для быстрого поиска воина был создан автоматизированный поиск «Найди воина». Указав в поисковой строке фамилию разыскиваемого, можно быстро узнать, есть ли он в списках захороненных и в братской могиле какого населённого пункта захоронен.

Раздел «Фронтовые письма» был сформирован в результате большой поисково-исследовательской работы яковлевских библиотекарей в рамках регионального проекта областной научной библиотеки «Белгородские письма Победы». Пока представлены видеозаписи чтения родственниками семи фронтовых писем. Фронтовые письма есть ещё в некоторых яковлевских семьях, они хранятся как самые дорогие реликвии, поэтому эта работа будет продолжена и в дальнейшем.

Библиотеки Яковлевской ЦБС на протяжении всей своей деятельности собирали и продолжают собирать для истории «живые» воспоминания представителей уходящего от нас навсегда поколения фронтовиков: их эмоции, чувства, боль, страх, горечь утраты и радость от долгожданного слова «Победа». В разделе «Непридуманные рассказы о войне» собран видеоархив воспоминаний яковлевцев — участников Великой Отечественной войны, к сожалению, уже ушедших от нас.

В 2021 году Министерство обороны Российской Федерации приступило к работе по выявлению максимального количества участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов в малых населённых пунктах, установлению их имён и судеб, созданию электронных книг памяти сёл и муниципальных образований с целью увековечивания имён участников войны. С этого времени яковлевские

библиотеки кропотливо работают в данном направлении: опрашивают земляков, чьи родственники участвовали в войне, записывают биографические данные, сканируют сохранившиеся в семейных архивах документы. Из-за того, что у некоторых фронтовиков уже нет родственников или они переехали на другое место жительства, библиотекари посещают сельские кладбища, которые являются ценным источником информации. Надписи на надгробиях помогают восстановить информацию о годах жизни фронтовика, есть вероятность увидеть его фотографию.

Для реализации данного проекта руководством Белгородской государственной универсальной научной библиотеки было принято решение о формировании электронного ресурса «Книга Памяти» на платформе АБИС OPAC-Global. В 2024 году в базу данных «Книга Памяти Яковлевского городского округа» яковлевскими библиотекарями было внесено 3200 имён фронтовиков (фамилия, имя и отчество, биографические сведения: дата и место рождения, когда и кем призван, последнее звание и должность, место службы, награды и дальнейшая судьба: погиб или пропал без вести, когда и где, место захоронения; когда демобилизовался, где и кем работал). Здесь же можно загрузить фото- и видеоматериалы.

Центральная детская библиотека на своём сайте представила интерактивную карту Яковлевского округа «Ваш подвиг в сердце, памяти и обелисках». Карта включает в себя видеорассказы детей из разных поселений округа о своих родственниках, воевавших на полях Великой Отечественной войны, видеосюжеты о памятниках советскому солдату, установленных в поселениях, где они проживают, а также театральные постановки детей по мотивам известных произведений военной тематики. Работа над наполнением интерактивной карты продолжается.

В последнее время очень популярны всевозможные варианты вопросно-ответных интерактивов: викторины, диктанты, кроссворды, тесты. Результат своих знаний участники могут получить сразу.

К 80-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне центральная детская библиотека запустила медиапроект «Нам не забыть тот 45». Любой желающий, зарегистрировавшись, вступает в игру рядовым и может закончить её в звании генерала или даже маршала, для этого придётся покорить «Литературную высотку», побывать на «Поле битвы. Курская дуга», познакомиться с письмами от литературных героев и т. д.

Большой интерес у молодёжи вызывает и интерактивный диктант «Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», разработанный специалистами центральной библиотеки. Диктант составлен на основе одноимённой книги белгородского краеведа Александра Петровича Чиченкова. Военно-белгородский диктант состоит из двух частей и позволяет вспомнить отдельные военные события Великой Отечественной войны в истории Белгородчины, а также познакомиться с военной историей своей малой родины.

Интерактивная игра «Открой картину» позволяет проверить знания по истории Великой Отечественной войны и изобразительному искусству.

Таким образом, создание яковлевскими библиотеками электронных ресурсов о Великой Отечественной войне и её героях даёт возможность сохранить историческую память о земляках, живших в годы Великой Отечественной войны, транслировать собранную информацию для многомиллионной аудитории в любое время суток из любой точки страны, а обратная связь позволяет пользователям поучаствовать в наполнении ресурса контентом, а также способствует активизации патриотического сознания молодёжи.